

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:
 Helyben, háshoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * *

Egyes szám 2 fillér.

Megjelen minden hétfő és
 annepután nap kivételével
 * * *
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budai-nagy-utca 151
 (Juhász-ház),
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézandók.
 * * *

Egyes szám 2 fillér.

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKORÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Telefon **141.** sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

A kormány nemzeti politikája.

Szterényi József államtitkár kedden avatta föl szegeden a munkásbiztosító pénztár új palotáját. Az ünnepségek után tartott banketten Szterényi a következő nagyszabású kijelentéseket tartalmazó beszédet tartotta:

Magyarország politikai és közgazdasági életében elérkezett végre annak az ideje, hogy komolyan vessünk számot erőinkkel és komolyan foglalkozzunk gazdasági életünk olyatén megalapozásával, hogy akkor, mikor újból elérkezik az alkalom, mikor Magyarország gazdasági berendezkedését függetlenül eszközölheti, amint az ország anyagi és állami érdekei megkövetelik, úgy hogy gazdasági önállóságunkat minden eshetőségre biztosítsuk. Meg kell szünnie annak az ellentétnek, amely egyrészt a mezőgazdaság, másrészt az ipar és kereskedelem között támadni szokott, mert ha bizony ez erőre kap, megakadályoz minden cselekvésünkben.

Alkotni úgy, hogy egyik kézzel védekezzünk, a másikkal dolgozzunk. Komolyan nem lehet. Az alkotáshoz egész, egész ereje kell. Ellentét az agrárius és merkantilis irányok között egy államban, amelynek lakossága csaknem kétharmad részben agrárius, melynek adózó közönsége tulnyomó részben — az adózás összegét tekintve — viszont merkantilis: ellentét ilyen államban a két irány között a nemzet ellen való bűn.

Nem azért, mintha a mezőgazdaság színvonalát az ipar és kereskedelem terén elértük volna, hiszen a nemzeti fejlődésünknek karaktere, hogy nem is fogjuk egyhamar elérni. Ez az ország évtizedekig talán évszázadokig még agrár állam lesz, agrár államnak kell maradnia, — de abban az értelemben, hogy az erős alapja legyen az ipari fejlődésnek. Ez az igazi merkantilis politika.

Erősíteni kell a gazdálkodó vidéki lakosságot, de olyan értelemben, hogy egyrészt a mindinkább szaporodó ipari lakosság számára termeljen, másrészt mint az ország legnagyobb fogyasztója ebben a képességben növeltesse. Ebben az értelemben a mezőgazdaság legnagyobb áldozatokkal való fejlesztése elsősorú ipari érdek. És amely

politikus ez ellen foglal állást, az a nemzet életerejét támadja meg, az eljárása pedig kárhóztatandó.

De fordítsuk meg a dolgot. Ez az agrárius nemzet már régóta nehezen viseli a ráháruló terheket, új erőforrásokra van tehát szükség, melyeket csak az ipar és kereskedelem nyújthat. És e tekintetben jó példa Szeged városa, amely hatalmas arányokban fejlődik és közvetlen szervező összefüggésben van, a holdaknak százezreivel, a nagy magyar rónával. A környék összekapcsolódik a város gazdasági és kulturális fejlődésével és vele egységes egészet képez. A városi lakosság a kulturát viszi a tanyák felé és a tanyák tiszta magyar szelleme a városban talál gócpontot. Már pedig tudjuk, hogy évszázadok előtt is az iparososztály tette a városi lakosságot, később ez hozta létre a kereskedő osztályt és a két osztály együtt alkotta meg a igaz magyar értelmiségi középosztályt. Hamis politika az, amely csak az egyik, vagy másik irány fejlesztését tűzi ki céljául. Az a kormány, amelynek szerény munkása vagyok én is, célul tűzte a ki a két irány harmonikus fejlesztését: A mezőgazdaságát a községekben, az iparét és a kereskedelmét a városokban. Ez a politika frázis és kendőzés nélkül az igazi nemzeti politika. Igaz szívből óhajtom, hogy ez a politika, a kormány nemzeti politikája, Szeged városában minél nagyobb diadalt arasson.

Közös miniszter-tanács.

Bécsből jelentik: Wekerle Sándor miniszterelnök bécsi tartózkodása alkalmából közös minisztertanács volt a külügyminiszteriumban. A konferencián résztvettek: Wekerle és Bienert miniszterelnökök, Aerenthal és Burián közös miniszterek és Jorkasch Koch, az osztrák pénzügyminiszterium vezetője. — A tanácskozás sokáig tartott, bosnyák dolgok körül forgott, közöttük megtárgyalták a Boszniában legutóbb föllállított magyar agrárbank ügyét is.

Státuszrendezés. Az Áll. Tisztviselők Országos Egyesülete igazgató választmányának mai napon tartott ülésén Batthyányi Tivadar gróf elnök előterjesztést tett az országgyűlés által megállapított státuszrendezéssel kapcsolatos kinevezések ügyében. — Fölsorolta azokat a szakmákat, amelyeknél a kinevezés már megtörtént és beszámolt a legközelebbre várható kinevezésekről.

A szőlősgazdák közgyűlése.

A Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesülete a múlt hó 31 én tartotta meg évi közgyűlést Pulai István elnöklése alatt. A közgyűlésen körülbelül 80—90 tag jelent meg. Miután Mauer János jegyző ismertette az egyesület működését és a közgyűlés letárgyalta az egyesület anyagi helyzetét magában foglaló tárgysorozati pontokat és megválasztotta újból a régi tisztikart egy a közel jövőben összehívandó rendkívüli közgyűlésig, melynek tárgya lesz még az alapszabály módosítása is, — felszínre került az egyesület által alakítandó „közös borrhaktár” eszméje. Erre vonatkozólag Hankovszky Zsigmond szőlőbirtokos egy terjedelmes és a közös borrhaktár fogalmát minden oldalról felölelő tervezetet olvasott fel. A tervezet nagy érdeklődéssel és kedvező hatással fogadta a közgyűlést.

A tervezet szerint építtetnék Kecskeméten egy közös borrhaktár. A közös borrhaktár felépítését az egyesület által kibocsátott 100—100 koronás részvények fedeznék. Minden részvény tulajdonosa kapna érte 15 hl. borra helyet. Ebben a pincehelyisége is bele van foglalva. A borát ott maga kezelheti, avagy csekély díjért kezeltesse és tetszése szerint eladhatja a tulajdonos. Így tehát a tagok akarata korlátozva nincs. Az eladást, szükség esetén — a borok gazdasági feldolgozását, konyakkészítését az egyesület maga is eszközli.

A legkisebb cementhordó 50 hliter. Nagyobb 100—200—300 hliter stb. Az egy 15 hlitert érő részesjegyet bíró tag, mivel a legkisebb hordó 50 hl., közös hordóba öntené borát, amely a többi tulajdonosok borával egyenlően kezeltesse. Az elmúlt év tapasztalatai keserűen megtanították a kecskeméti szőlősgazdákat készületlenségükért.

Hankovszky Zsigmond tervezete életrevaló, mert olcsóbban (6—7 koronáért hektóliterenként) könnyen kezelhető, borbetegségeknek melegegység nem képező hordókat és pincét nem igen lehet kapni.

A közgyűlésen próba aláírási ívek bocsátattak ki, amelyen a jelenlévők keves száma és az ügy előkészületlensége ellenére is vagy 200 részvényt jegyeztek.

Ebből az érdeklődésből eléggé kiviláglik, hogy a közös borrhaktárra égető szükség van.

Ha a szőlősgazda nem akarja borát a jövőben elkótyavetyélni, akkor már most gondoskodjék hordókról és jó pincéről.

A szövetkezésben rejlik az erő. A Németbirodalmat a szövetség és tette nagygyá. Remélhető, hogy a földművelésügyi miniszterium és a város is hathatós támogatója lesz a Szőlősgazdák Egyesületének, a tervezetnek végrehajtásában.

N.

Egy zsák szecska (árpa és buza szalmából) 36 krajcár.

Egyedüli raktár Galandauer Adolfnál, Mezei-utca 47. szám, József-gőzmalommal szemben.

NAPI HIREK.

Kecskemét, február 4.

— **Kinevezés.** Kiss István földinket a kereskedelemügyi miniszter a soproni posta- és távirda igazgatóságához, dr. Barta Gyula földinket pedig a temesvári posta-igazgatóságához posta- és távirda fogalmazókká nevezte ki.

— **A Bagi—Kovács bankett.** Dr. Bagi Béla és dr. Kovács Pál, a kecskeméti jogakadémia tanárai, mint azt már mi is bővebben méltattuk, most ünneplik tanárkodásuknak 25 éves jubileumát. Ez alkalomból kifolyólag a két jubiláns tisztelői hétfőn este nagy bankettet rendeztek a Royal szálló éttermében, melyen mint egy százhuszan vettek részt a két jubiláns tanár kartársai és volt, valamint jelenlegi tanítványai közül. — A banketten felköszöntőket mondta dr. Réthely Ferenc, Sárközy Jenő, Fazekas Károly, dr. Rády Lajos, dr. Meczner Sándor, dr. Möricz Károly és Farkas Ignác. A megjelent fiatalok a bankett után a jelenvolt hölgyekkel tánera perdült, úgy, hogy a szépen sikerült bankett csak a reggeli órákban ért véget.

— **Szent Liturgia.** A kecskeméti görögkeleti egyház lelkésze Csámprányi István Szentendréről tudósította kecskeméti híveit, hogy február 7-én (gör. kel. naptár január 25-én) vasárnap délelőtt 10 órakor Szent Liturgiát tart.

— **Felügyelő és gondnokválasztás.** Az ág. hitv. ev. egyházközség f. hó 2-án Gyertyaszentelő Boldogasszony napján tartotta rendes évi számadó gyűlését Koritsánszky János felügyelő és Sárközy Béla alperes lelkész elnöklése alatt, mely gyűlésen Mayerfi Zoltán egyházgondnok II-od felügyelővé léptettetett elő, helyébe pedig főgondnokká egyhangú lelkesedéssel Beretvás Pál választott meg. Gratulálunk úgy a megválasztottaknak, mint az egyházközségnek szerencsés választásához.

— **Kuruc-estély.** Illetékes helyről arról értesítenek bennünket, hogy a szombaton lezajlott nagyszabású Kuruc-estély műsorában részben személyváltozás áll be. Ugyanis a m. kir. Opera igazgatója Mészáros Imre levelet írt a Kecskeméti Dalárda elnökeinek, hogy szombaton a m. kir. Operában „A hegyek alján” c. dalmű kerül színpadra, melyben Vencell Béla énekművésznek nagyobb szerepben kell részt vennie s így — sajnálatára — nem szabadságot vehet. Majdnem e levéllel egyidejűleg érkezett az elnökhöz Gróf Zichy Géza őrnagyméltósága exress levele, melyben írja, hogy a változásról tudomása lett s közbenjár, hogy a m. kir. Opera egyik legkiválóbb énekművésze Várady Sándor e hangversenyre lejöjjön és felkérte Szikla Adolfot, a m. kir. Operaház európaszerte hírneves karnagyát, hogy Várady Sándor énekét zongorán kísérje. Egyben jelezte őrnagyméltósága, hogy ezen újabb szereplők részéről a nyugdíj alapra fizetendő járulékok megfizetését szívesen magára vállalta, hogy az egyesületnek az előzőleg megállapítottnál nagyobb kiadása ne legyen Gróf Zichy Géza úr őrnagyméltósága közönségünk s hírneves dalosegyesületünk iránt érzett tiszteletének méltóan nem is adhatott volna kifejezést, mint azaz, hogy eléggé meg nem becsülhető gondoskodásával és figyelmével sikerült közönségünket egy igen nagy műélvezetben részesíteni. Ezért hálás lehet a Kecskeméti Dalárda, de hálás lehet városunk közönsége is a gróf úrnak.

— **Színházi est a nőegylet javára.** Mariházy igazgató rendkívüli áldozatkészsége folytán, folyó február hó közepe táján (17 vagy 18-án) a Kecskeméti Jótékony Nőegylet javára fényes hangversennyel egybekötött előadást ad a színházterület. Színpad kerület Pailleron „A szikra” című egyfelvonásos vígjátéka s ezt megelőzően Turcsányi Olga, Kerényi Adél, Mariházy Miklós és a Baranyai nővérek közreműködése mellett változatos műsorú hangverseny készül.

— **Beszámoló.** A Gazdasági Egyesület kedden, február 2-án fényesen sikerült mulatságot rendezett az Otthon helyiségében. Ez alkalommal a jelenlevő leányok névsorát a rendezőség a következőkben írta össze: Benesik Erzsike, Benkő Juliska, Berényi Jucika, Brösztel Irenke, Cseh Zsófia, Csertő Erzsike, Csontos Mária, Csorba Teruska, Dékány Ilonka, Dékány Jusztika, Dékány Mariska, Dékány Teruska, Domján Teruska, Falat Gizuska, Farkas Modolka, Fazekas Mariska, Fazekas Lidika, Gál Ilonka, Gulácsy nővérek, Hajnal Erzsike, Hajnal Mariska, Héjjas Ilonka, Kelő Teruska, Kéri Sárika, Kovács Mariska, Sv. Kovács Teruska, Lakos Ilonka, Molnár Jusztika, Molnár Zsuzsika, Muraközy Erzsike, Nagy Ilonka, Paksy Mariska, Sárközy Ida, Sárközy Mariska, Szenté Jucika, Szabó Mariska, Tóth Juliska, Tóth Jucika, Tóth Mariska, Tóth Mariska, Zombory Teréz. — Felülfizetni szívesek voltak: Id. Szappanos Elek 20 kor., Szegedy György 10 kor., Koritsánszky János, Adler Imre 8—8 kor., József gözmalom, Papp György, Földváry Ferenc Keeskés Pál 5—5 kor., S. Kovács Gábor, Rankov József, Tóth Mihály 3—3 kor., Héjjas István, S. Kovács Sándor, Domján György B. Kiss Lajos 2—2 kor., G. Fekete Gyula 2 kor. 50 fill., Gál Ilonka, Makkos Antal, Kerekes Dezső, D. Kovács Béla, Ifj. Magyar Antal 1—1 kor. Ezen összegekért ez úton mond köszönetet az elnökség.

— **A Kereskedők Egyesülete** vasárnap déluán 3 órakor a Royal-szálloda kistermében több fontos tárgybán választmányi ülést tart. Ekkor fog eldőlni a Hitelezők Védegyletének átirati kérvénye is.

— **Altiszti mulatság.** Az idei farsangnak egyik legsikerültebb mulatsága lesz az e hónap végén tartandó altiszti mulatság. A helyben állomásozó ezredek és a csendőrség altisztszjei ugyanis kedden népes értekezletre gyűltek össze és elhatározták, hogy mulatságot rendeznek. A mulatság fővédnökül József főherceget, védnökökül pedig a helyben állomásozó ezredek tisztjeit kérték fel. Bárányának **Báró Horthy Istvánné** úrnasszonyt nyerték meg. A zenét valószínűleg a 38 ik gyalogezred zenekara fogja szolgáltatni. A mulatság meghívóit a napokban már szét is küldi a rendezőség.

— **A javadalmi hivatal** szervezetének átdolgozására kiküldött albizottság ma délelőtt 9 órakor a bizottsági teremben ülést tartott.

— **Új ezüstpénzek és tizkoronások.** Az osztrák kormány új törvényjavaslatot terjesztett a Reichsrath elé, melyhez hasonlókat a magyar kormány is rövidesen be fog nyújtani a magyar parlamentnek. A törvényjavaslatok új ezüst kurrenspénzek kiveréséről és a tizkoronás bankjegyek forgalmának emeléséről szólnak. Nevezetesen 100 millió kor. értékű ezüst egykoronás és 50 kor. értékű ezüst kétkoronás fog kiveretni, utóbbiak az ezüst egyforintosok helyének betöltése végett. Ebből a 160 millió kor. ezüstpénzből Ausztriára 105, Magyarországra 45 millió esik. A

10 koronás bankjegyek kiadása jelenleg 160 millió koronában van kontingentálva; jövőre a kontingentálás megszűnik, és az Osztrák-Magyar Bank, ép úgy, mint a kuzskoronást, tetszés szerinti mennyiségben hozhat tizkoronást forgalomba.

— **Lőösszeírás.** A városházán serényen folyik a lőösszeírási munkát a rendőrség részéről, holnap, szombaton az V. VI. tizedbeli, valamint a Körösi-hegyi lakosok, 8-án a VII—VIII. tized Szolnoki-hegy, 10-én IX—X. tized, 11-én XI. tized és a Tegla-telepen lakók tartoznak jelentkezni. Azután a távoli puszták lakosainak lovaikat írják össze a kiküldöttek a helyszínen.

— **Elfogott betörő.** A ceglédi rendőrség letartoztatta Bede József 18 éves ceglédi suhancot, amiért a tél folyamán a ceglédi tanyákon 26 kunyhót feltört és azokból élelmiszereket és szerszámokat lopkodott össze. Bedét tegnap átkísérték a kecskeméti ügyészség fogházába.

Értesítés.

Szíves tudomására hozom igen tisztelt vendégeinknek és a nagyérdemű közönségnek, hogy feledhetlen jó férjem: **Zsigmond Ferenc borbély és fodrász-üzletet továbbra is főtartom.** Kérem a nagyérdemű közönség és igen tisztelt vendégeink jóakarató pártfogását.

Tisztelettel:

Özv. Zsigmond Ferencné.

Az orgoványi gyilkosok

Akasztófa helyett fegyház.

— **Esküdtszéki tárgyalás.** —

Kecskemét, február 4.

Az orgoványi gyilkosság aktái a mai nappal egy időre lezárultak. A „Gondviselés” nem engedte meg, hogy a gyilkosok büntetlenül élvezhessék a szabadságot s Német István megöléséért hajuk szála se görbüljön meg.

Az esküdtszék két napi fárasztó munka után méltó büntetéssel sújtotta Gellért Imrét és társait. Hiába titkolták négy esztendeig bűnüket, a bűn kitudódott s ha tettük elkövetése után nyomban nem is érte utól őket az igazság sújtó keze, ma annál nagyobb erővel sújtott le Német István kioltott életéért a bűnösökre.

A tegnapi számunkról a késői órák miatt lemaradt tanuvallomásokat, valamint a mai tárgyalás lefolyását a következőkben adjuk:

Szerdán késő estig folyt a bizonyító eljárás az orgoványi gyilkosok bűnügyében, amelyet be is fejeztek. Azután a kérdések megszövegezésére került a sor, amely igen hosszú ideig tartott, mindamellett a közönség kívárta, mert azt hitte mindenki, hogy a perbeszédre, majd pedig ítélehozzalalra is sor kerül, amit azonban az elnök csütörtökre halasztott.

A három vádlott: Gellért, Borsos és Dedicki, három szuronyos fogházör között ül. Gellért Imre fásultan néz maga elé. Alig lehetne feltételezni róla akkora erélyt, hogy rabigájába tudott volna görnyesztetni annyit hozzá közelállót. Kicsi a bors, de erős! szokták mondani. Epen ilyen Gellért Imre.

Egry P. Fülöp

cukorka- és csokoládé különlegességek gyári raktárában Kecskemét, K o s s u t h - t é r nagy választékban kaphatók **cukorka-, csokoládé- és bonbonier különlegességek.** Egy kiló prima salon cukorka 95 kr. Negyedkiló szavatolt tiszta csokoládé 35 kr. Zsúr és lakodalmi deszert sütemények rendkívüli nagy választékban, darabja 1 és 2 krajcár.

Teasütemény-különlegességek állandóan frissen kaphatók.

A befejező bizonyító eljárást a következőkben adjuk részletesen.

Az izzáki bíró hosszúra nyújtott vallomását alig lehetett kihámozni a következőket:

Tanu: Hallottam, amikor Dedicki a község háza korlátján ülve átkiabált Gellértnek a piacra, hogy adja meg a bérét, amiért megszolgált. Mindketten hangosan káromolva szidták egymást és amikor Gellért azt mondta Dedickinek: „gyere ki a tanyámra, majd ott leszámolok veled”, — Dedicki azt felelte: „*talán, hogy én is úgy járjak, mint Német István.*”

Az elnök ezután megeskettette Német Mihályt és Acél Máriát.

A következő tanu a főbűnös felesége, Gellért Imréné volt. Gyászba öltözve jelent meg a bírák előtt. Nagyon megtörtnek, betegesnek látszik. — Hangját alig lehet hallani, közel áll a síráshoz.

Az általános kérdésekre felel, majd mikor előök felvilágosítja, hogy férje ellen nem köteles vallani, Gellért Imréné kijelenti, hogy élni fog ezen jogával és vallomását megtagadja, nem vall.

Vörös Imre csizmadia a hamis pénz dolgában adott lényegtelen vallomást.

Következett Teresi Imre tanu, akihez Gellért és Német István, a meggyilkolt, sűrűn jártak Kecskemétre hamis pénz átvétele végett. Teresi azt mondja, hogy ő olyan ártatlan, mint a ma született bárány. Hiába biztatja, bátorítja az elnök, hogy csak valljon őszintén, mert az az ügy már elévült és bántódása nem lehet, Teresi konokul tagad, a sárگا földig, soha életében nem látta, nem ismerte sem Gellértet, sem Németet, őnála egyik sem járt soha. Gellért a szemébe mondja Teresinek, hogy kétszer volt nála, Teresi megmarad tagadása mellett. — Az elnök végre is kiküldte a tárgyaló teremből a nyakas Teresit.

Iványosi Szabó László ügyvéd vallja, hogy a meggyilkolt Német Istvánt nem ismerte, őt nem képviselte hamis pénz ügyben soha.

Király Pál izzáki gazda ember Német Istvánt ismerte. 1904-ben nála járt földeladás közvetítésének ürügye alatt és hamis pénzt kínált neki, amit azonban ő visszautasított. Németről azóta nem hallott semmit.

Ugyanezt vallja Bódi Sándor is. Oláh György vallomása lényegtelen.

Ifj. Kósa József az elnök kérdéseire elmondja, hogy Gellértet és Borsost régen ismerte. Borsosnak Gellérthezi viszonya olyan volt, mint a cselédé. Gellért korlátlanul és ellentmondást nem tűrve parancsolt környezetének és mindenki félt tőle.

László János hasonló értelemben vall. Gellért nagyon szigorú ur volt a háznál és rettegésben tartott mindenkit.

Id. Csomós Sándor a következő tanu. A múlt év nyarán dolgozott Gellért tanyáján. Répa kapálás közben Dediczki elmondta neki, hogy nagyon fél Gellérttől, hogy megöli, hogy a gyilkosság titkát eltemethesse. Azt is mondta Dediczki, hogy nem bírja ki tovább, hanem feljeleníti Gellértet. Ez volt múlt év júliusban s augusztusban már megtörtént a följelentés.

Ifj. Csomós Sándor csak azt tudja, amit édesapjától hallott Gellértéről.

Rózsa István (Monor). Sokat panaszkodott Németné, hogy az ura hetekig elcsavarog a háztól. Hamis pénzről nem tud.

Következett egy mulatságos tanu: Sebők Lászlóné, egy összetöppördött néni, aki azon kezdte, hogy a tárgyalóterembe lépve, a védők dobogójában felbukva, arcraborult. — Szörnyen be volt ijedve szegény. Mikor a sorompóhoz állították, sem tudott szóhoz jutni. Az elnök levétette fejéről a kendőt, de az is eredménytelen volt, mert alatta másik két kendő virított.

Sebők néni elmondta, hogy Gellértékhez mosni járt. Utoljára ez előtt 4 évvel. Egyszer látta, hogy Gellért és Borsos összeverekedtek. — Gellért nagy hatalom volt a háznál. A gyilkosságról nem tud.

Özv. Aczél Istvánné Gellérték tanyáján volt, ahol a Mari lánya szolgált 1905-ben, amikor ott Német Istvánné az urát kereste. A Mari lánya a gyilkosság után elbeszélte neki az eset részleteit, — azonban nem merete feljelenteni. Ugyanezt elmondta a Mari Farkas Jánosnénak is.

Farkas Jánosné tagadja. Ő nem hallott erről semmit. (Farkasné nyelveskedni kezdett, az elnök erélyes intésére azonban felhagyott vele.)

Özv. Aczél Istvánné fentartja vallomását és szemébe mondja Farkasnénak. A Mari lányától tudja, hogy Farkasné mondta el Gellértnek, hogy jó lesz vigyázni, mert Aczél Mária tud a gyilkosságról, mire Gellért megfenyegette, mondván: „*paprikást aprítok Aczél Máriából, ha egy szót mer szólni.*”

A tanuk kihallgatása ezzel véget ért. Elnök felolvasta a fegyver szakértő véleményét, mely szerint a revolver alkalmas volt egy ember életének kioltására.

Kiss János dr. ügyész benyújtotta az általa az esküdtekhez intézendő kérdéseket, mire az elnök a bizonyító eljárást befejezettnek jelentette ki s úgy a védők, mint a bíróság kivonult a kérdések megszövegezésére.

A sok pontból álló kérdések szövegét elnök felolvasta késő este. Az idő előrehaladottságára való tekintettel azonban a perbeszédre nem került a sor s így a közönség, mely odáig kitartott, csalódottan távozott.

A perbeszédet és az ítélethozatalt elnök esütörtökre halasztotta

Vádbeszéd.

Ma reggel 9 órakor a vádbeszéddel kezdődött a tárgyalás folytatása, dr. Kiss János főügyész hosszasan ismerteti a gyilkosság előzményeit, amelynek — szerinte — kiinduló pontját csakis a hamis pénz manipulációban lehet keresni. Gellért a helyett, hogy elveszett pénzt a bíróság útján kereste volna, *bosszúra* gondolt és csakis Német Istvánt okozta pénzének elvesztéséért. Mikor Német kiment hozzá, felhasználta az alkalmat bosszújának kitöltésére és lecsalta Németet a pincébe. Borsos ráparancsolt, hogy hozza ki a revolvert és majd az ő intésére löjje le a pincébe. Így is történt. Részletesen, a mint a vizsgálat és a tárgyalás folyamán különösen Borsos vallomásából kitűnt, ismétli Német megölésének történetét. A tényállást az a viszony is megerősíti, a melyben a 3 vádlott egymással állott. — Gellért a gazda, a parancsoló, akinek parancsát a másik két vádlottnak teljesíteniük kellett. Ne vezesse félre az esküdteket az, hogy Dedicki volt a feljelentő, mert Dedicki csak elszólásának kényszere alatt jelentette be a gyilkosságot a csendőröknek. Fejtegeti a közbádló, hogy itt csakis a gyilkosságról lehet szó s alapos, erős dokumentumokat hozva fel, kéri az esküdteket, hogy gyilkosság elkövetésében mondják ki mind a három vádlottat bűnösöknek.

A vádbeszédek.

Dr. Kégl József azt fejtegeti, hogy sok olyan dolog kerül a bírák elé elbírálás végett, amely pusztán csak hamis, téves bizonyítékok alapján tárgyalható. Ilyen ez a bűnyű is, ahol csupa hamis fiktív bizonyítékok alapján van a vád felépítve. Itt, ezen esetenél nincs a valódi tényállás felderítve, mert a vád képviselője a vádlottak valóságából építi föl a vádat. Véleménye szerint a vádlottak csak megakarták verni Németet és amint ledobták a pincébe, Német az esés következtében halhatott meg. Kéri védecét halált okozó súlyos testisértés elkövetésében bűnösnek kimondani.

Dr. Kenéz Zoltán reális színekkel ecseteli Borsos társadalmi és családi állását. Borsos Gellért édes anyjától született s Gellért édes anyja családjától és ismerőseitől megvetve menekült fiával Orgovánra. Gellért Imre megtúrta ugyan feltét-

len engedelmességet kívánt tőle. Ha esetleg Borsos nem engedelmeskedett Gellértnek, az szemére vetette születését, szidta, sőt az ütlegeléstől sem riadt vissza. Ilyen kényszerítő körülmények alatt bírta rá Gellért feltésvérét, hogy parancsára leljön Németre a pincébe. A golyó, mint azt bebizonyították, célt tévesztett és így védecé csak megkísérelte Német lelövését. Az isteni gondviselés örökösödött védecé felett s akadályozta meg védecét az emberölésben. Eleget szenvedett eddig Borsos születésétől kezdve, adjanak tehát alkalmat az esküdtek arra, hogy hányavetett sok szenvedés között töltött életének hátralevő részét szabadsága visszaadásával nyugalomban, békében élhesse végig. Kéri védecét ellenállhatatlan erőszak alatt elkövetett emberölésben bűnösnek kimondani.

Dr. Stejszkal Ottó Dedicki érdekében mond nagyhatású, érvekben gazdag védőbeszédet. Aczél Mari bebizonyította, hogy Dedicki nem vett részt a gyilkolásban és így nem szabad, de nem is lehet védecét bűnösnek kimondani. Dedicki csupán csak azzal vétkezett, hogy segített a hulla eltakarításában. Tehát csupán csak bűnrészeség terheli védecét.

A tárgyalás elnöke fél 1 órakor felüggeszti a tárgyalást s délután a kérdések magyarázával kezdi meg a tárgyalás folytatását.

Egy jó órai magyarázás után a kérdéseket átadja az esküdteknek, hogy verdikt hozatalra visszavonulhassanak.

A verdikt.

Délután fél 4 órakor visszavonultak az esküdtek, hogy az elübb terjesztett kérdésekre verdiktjuket meghozzák. Jó háromnegyed órai tanácskozás után halotti csendben hirdette ki az esküdtek főnöke, dr. Molnár József, a hozott verdiktet. Az esküdtek Gellért Imrét gyilkosságban, Borsos Jánost és Dedicki Lajost pedig szándékos emberölésben mondták ki bűnösöknek.

Vezessék be a vádlottakat.

Siri csend uralkodott a teremben, a mikor az elnök a vádlottakat bevezettette s előttük a verdiktet kihirdette. Kiss János ügyész a törvény teljes szigorát kéri alkalmazni a vádlottakra s csupán csak büntetlen előéletüket és értelmiségük alacsony fokát kéri mentő körülményekül betudni. A védők a mentő okok tömkelegét jelentették be, amely után a törvénytörő ítélethozatalra vonul vissza.

Ítélet.

A közönség visszafojtott lélekzettel nézte a bíróság bevonulását és rémes csendben hallgatta, Gellért Imrének életfogytiglan tartó fegyházra, Borsos János 10 évi fegyházra és Dediczki Lajos 12 évi fegyházra való elítélését. Borsos megnyugodott az ítéletben. A védők semmiségi panaszt jelentettek be.

Az ítélet kihirdetésekor Gellért elájult s az előhívott orvos nagynehezen tudta eszméltetve hozni.

A közönség az ítélet kihirdetése után a legnagyobb csendben oszlott szét, azzal a tudattal, hogy Német István meggyilkolását méltó büntetéssel torolta meg a földi igazságszolgáltatás.

Anyakönyvi kivonat.

1909 évi február hó 3—4-én.

Születések. Berényi Mihály ref. Szél Mária rk. V. Kovács László rk. Pataki Margit rk.

Halálozások. Lőrincz Sándor rk. 22 éves. Somodi József rk. 12 hónapos. Takács Lidia rk. 22 hónapos. Szinnyei Rózsa Irén ref. 1 hónapos. Rigó Teréz ref. 4 hónapos. Özv. Erdődi Józsefné Kun Ágnes rk. 82 éves. Özv. Héjjas Sándorné Kocsis Mária ref. 72 éves. Farkas Pál rk. 56 éves. Nyitrai Bálint rk. 48 éves. Tóth József rk. 72 éves. Molnár József rk. 75 éves. Járosi Julia rk. 29 napos. I. Szabó Antalné P. Kovács Julianna ref. 88 éves.

Saját érdekében mindenki győződjön meg, aki **Jó vásznat** akar venni, a **budai** különleges vásznak

kitűnőségéről,

melyek

az első szaktekintélyek által lettek elismerve és a **budapesti első vászon nagykereskedők-nél naponta 100, meg 100 végenként kelnek el**, oly kelendőségnek örvend gyárunk kitűnőségei és ezen vásznak

Kecskeméten csak is kizárólagosan helyettünk

Vitéz Gusztáv

divat-,

vászon- és posztó-nagykereskedőt biztuk meg

vásznaink eladásával, ahol gyári nagy raktár van.

Ezen vásznak szives megtekintését kéri
Az első

budai különleges vászongyár.

Hirdetmény.

Az Izsákon székelő Közgazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság 1908. évi december 6-ik napján tartott rendkívüli közgyűlésében a felszámolást elhatározta.

Ennélfogva a K. T. 202. §. 2. pontja értelmében felhivatnak a Részvénytársaság hitelezői, hogy követeléseiket ezen hirdetmény háromszori közzétételétől számított 6 hó alatt (a különbeni jogkövetkezmények terhe alatt) érvényesítsék.

Izsák, 1909. évi január hó 31-én.

8539-3-2

Az izsáki Közgazdasági Takarékpénztár R. társaság felszámolás alatt.

Eladó ház.

IV. tized, Fürj-utca 88. számú ház, mely áll 4 szoba, 2 konyha, kamra, nagy pincéből, tágas udvarral, **jutányosan eladó.** Értekezni lehet ugyanott. 8405 10-5

Szőlő- és villa-eladás!

Katonatelepen, a vasuti állomás közvetlen közelében, **özvegy dr. Szeless Józsefné** tulajdonát képező **11 hold terjedelmű modern, jó karban levő**

szőlő és gyümölcsös,

kényelmes úri nyaraló

és melléképületekkel, szép parkkal, szabadkézből eladó.

Ertekezni lehet a tulajdonossal, vagy 8489 dr. Fekete László ügyvéddel. 6-6

SALONGARNITURA,

remek stylben, legelső budapesti cégtől, csaknem új, mahagóni állványokkal, angol bársonyból, teljes készlet **eladó.**

Valamint **5 6 hektó** kitűnő, tisztán kezelt **3 és 4 éves**

Sauvignon bor

eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Árverési hirdetmény.

Alulírott zárgondnok közhírré teszem, hogy a **széktől dűlőben**, Mária-kápolna vasuti megálló mellett, jelenleg Sziládi Sándor és Dékány Lidia nevén álló, pormentes helyen levő **1 hold 49 négyszögöl** kitűnő **termő-szőlő** lakó épületekkel, f. évi február hó 6-án reggel 9 órakor a kecskeméti kir. törvényszék telek-könyvi hivatalában **elárvereztetik.**

Ertekezhetni Polyák István zárgondnokkal, XI. tized, Szalag-utca 164. szám alatt vagy pedig Szabó Márton ügyvéd úrral. 8431-22-20

Hirdetmény.

Az izsáki **Katholikus Olvasókör** épületében a főpiactéren **egy bolthelyiség**, **egy mellék és egy különálló raktár**, **pince és padlás 1909. évi november hó 1-től 1912. évi november hó 1-ig haszonbérbe fog adatni.** A kivenni szándékozó ovadékul egy évi haszonbért előre letenni tartozik, mely az utolsó évbe lesz betudandó. A **zártajánlatok folyó évi február 28-ig főtisztelendő Kiss Gábor Katholikus Kör Elnökéhez**, Izsák küldendők. 8544-2-2

Kiadó, esetleg eladó ház

Geday Sándor tanítónak, II. tized **300. szám alatt fekvő háza**, melyet 5 év óta ngs. Ebner Lajos m. kir. honv. huszár százados úr bérelt, **azonnal is, de május 1-ére kiadó, esetleg eladó.** — Értesítést ad a fönt nevezett a II. ker. iskolánál naponként 10 óra után vagy II. tized, Losoney utca 59. szám alatti lakásán. 8451-7-5

Legujabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy **fűtéshez**, mint **főzéshez** egyaránt **kitűnő**, mert **szagtalan és salak nélkül ég el.** Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott **ölfa, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti koksza** a legolcsóbban kapható.

Egy jobbforgalmu fűszerüzlet

trafik és italmérési joggal

átvételre kerestetik és egy jóforgalmu üzlethelyiség is kerestetik bérbe.

8547 Cim a kiadóhivatalban. 3-2

Akácfa

ölenként a **legolcsóbb** árban kapható VII. t., Katona József-utca 45. sz. a.

Ugyanott

egy db Közgazdasági Banki részvény megvételik.

Kiadó úri lakás.

V. tized, **Fecske-utca 244. számú házban egy 3 szobás utcai úri lakás**, üvegezett folyosóval, szükséges mellék-helyiségekkel f. évi május 1-től bérbe kiadó. Értekezhetni Kálmán Mihályval, VI. tized, Fehér-utca 80. sz. a. 8553-3-1

Eladó péküzlet.

Fülöpszálláson, a legforgalmasabb helyen, a piactér melletti **péküzlet** em teljes felszereléssel **eladó**, — esetleg **haszonbérbe kiadó és azonnal átvehető.**

Értekezhetni idősb Vámos Sándorral, Fülöpszálláson. 8559-2-1

Eladó földbirtok.

Kisnyirben, Méntelek mellett, Mészáros tanácsnok ur birtoka szomszédságában levő **Kalocsai László-féle 26 hold szántó- és kaszáló-föld**, 120 ut szőlővel és jó kaszálóval, szabadkézből eladó. Értekezhetni a tulajdonos **Csorba Kálmánnal**, I. tized, Nagyburga utca 87. sz. a. 8565 4-1

Kiadó lakások.

Postahivatal szomszédságában, Festő-utcában, **különálló nagy lakóház**, teljes hozzátartozó helyiségekkel, **f. évi május 1-ére; — ugyancsak egy szoba**, konyha, éléskamra, fűskamra és padlásból álló **lakás, folyó évi május 1-ére, kiadók.** A tulajdonossal értekezni lehet Festő-utca 248/249. szám alatt. 8558-2-1

Haszonbérbeadó földbirtok.

Jászkerekegyháza **86 hold szántó- és kaszáló-föld tanyaépületekkel** f. évi **október hó 1-től haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni a tulajdonos **özvegy Héjjas Pálné Poór Juliánnával**, III. tized, Jókai-utca 181. szám alatt. 8545-6-1